

# “意林小淑女”：孩子痴迷，家长害怕

## 家有小姑娘，你快去翻一翻

文 / 图：今日女报 / 凤网记者 章清清

“一本书引发一场家庭战争，你信吗？”近日，不少家长在微信朋友圈里吐槽，为阻止女儿看“意林小淑女”系列书，已经不惜“撕书、藏书、拉电闸……”

还有的小学班主任老师在朋友圈里留言道：“我不让孩子带这本书到课堂，班上的孩子却哭着闹着要看这本书。”

这究竟是个怎样神奇的“小淑女”？孩子们为“她”着迷，家长为何又如此反感呢？



### 亲子宝典

## 甲醛会通过母乳影响孩子吗

文 / 陈可亮 (湖南省儿童医院新生儿科)

冬季是装修季，一些正值哺乳期的新妈妈担心残留的甲醛会不会通过母乳影响到宝宝。其实，除误食甲醛液体的急性中毒外，一般甲醛是通过气道吸入对呼吸道产生刺激和感染。甲醛通过呼吸道再到血液，最后进入乳汁是一个漫长过程，真正对孩子的影响微乎其微。新妈妈与其担心通过母乳喂养导致宝宝吸收甲醛等有害气体，更该担心宝宝直接呼吸到污染物。目前我国已有专业的甲醛检测部门，住房和城乡建设委员会和原卫生部都先后公布甲醛的标准分别是不超过0.08mg/m<sup>3</sup>和0.10mg/m<sup>3</sup>。若家有宝宝，尽量不要装修。

## 奶茶能毁掉孩子？

文 / 彭雅妮 (湖南省儿童医院重症医学一科)

奶茶虽好喝，但从出现开始，就一直遭人诟病。如今，虽然有很多鲜奶调制的奶茶，但依旧不能忽视奶茶中糖分过高的问题。当然，奶茶中可怕的不仅是糖，还有奶精、反式脂肪等等。反式脂肪会增加罹患心血管病的风险，世界卫生组织建议尽量减少摄入。另外，奶茶当中的咖啡因含量来看，也远远超标。未成年人自控性差，如果不加以控制，沉迷于奶茶这类高脂肪高咖啡因的饮料对身体有害无益。对孩子来说，最好的饮品是什么？那就是“白开水”，经济实惠，还有益健康。

## 冬天孩子捂出湿疹怎么办

文 / 胡巧梅 (湖南省儿童医院感染科)

湿疹也称“奶癣”，是一种对牛奶、母乳和鸡蛋蛋白等食物过敏而引起的皮肤病。一旦宝宝得了湿疹，很多家长过于依赖药物，导致孩子湿疹的复发率增多，其实日常护理更为重要。首先，尽量查找和避免接触过敏源，观察母乳喂养时母亲吃鱼、虾、蟹等动物食品后婴儿湿疹会不会加重，如果是，则要尽量避免食用这些食品。其次，发现孩子患上湿疹后，室内应该保持相对通风和清洁，室温不宜过高，外出时不要让太阳直射有湿疹的部位。此外，避免接触刺激性物质，皮肤清洁用温开水轻拭皮肤即可，但要减少清洗次数。

## 孩子摸生殖器就像“摸鼻子”

文 / 涂明 (湖南省儿童医院儿科医学研究所)

两三年的孩子对探索自身有好奇心，对他们来说，触摸性器官和触摸鼻子一样。根据弗洛伊德提出的“性心理发展”论，儿童在1岁前处于口欲期，通过口部的活动来获得快感。约18至36个月大时则进入肛欲期，感受到刺激肛门时产生的新奇感觉，会因自己能产生粪便而感到兴奋。3至5岁会转入性器期，对生殖器感兴趣。抚摸生殖器时，孩子会感到舒适，但孩子抚摸生殖器获得的感受，与成人脑海中的“性快感”有所不同。幼儿触摸生殖器所带来的感受，预示着性意识的萌发，随着年龄增长这种行为一般会消失。

## 01 声音 小女生熬夜看“小淑女”

“好看，每次我带一本到教室，我们班女生就抢着看呢。”晶晶是益阳师范附属小学六年级的学生，一说到“意林小淑女”系列图书，立刻眉飞色舞起来。

她告诉记者，读五年级时一个同学借给她看过一次后，她就痴迷得不能自拔了。现在，只要“意林”系列一出新书，她绝对是第一时间购买，紧接着被其他女生争相借阅。

在长沙雅境中学读初一的夏夏也说，一本新书出来后大家都是传来传去看，“有些连载故事，真的好梦幻好有趣。”

不过，相对于孩子们的追捧，家长们可一点都不认同。

来自长沙星沙的家长李女士说，看到小学六年级的女儿在追捧这本书，她也特意拿来翻了翻，她的感受是“简直读不下去”。

“里面写的东西，小学生过早阅读会影响孩子身心发育，所以现在我对女儿下了禁读令。”李女士说。

“简直就是精神鸦片！我为了不让我女儿看，我已经没收好几本书了。为此，我们父女还大吵了一架。”长沙开福区的家长何先生告诉记者，她女儿自从上了五年级，迷上“意林小淑女”后，他给她精心挑选的四大名著等经典文化书籍就再也不看了，有好几次躲在被窝里为熬夜看“小淑女”，还导致上学迟到，严重地影响了学习。

何先生认为，像“意林”系列中很多书都是些“快餐文化”，孩子热衷读这些书籍，不仅占用时间、影响学习，对文学素质的提高没有半点帮助。

## 02 调查 “小淑女”是精神鸦片？

今日女报 / 凤网记者了解到“意林小淑女”书系由《意林》小小姐编辑部自2010年推出，原来叫“意林小小姐”，改版升级后就是现在的“意林小淑女”。每本图书的封底都印有“为中国女生量身打造优质课外读物”的口号。

11月19日，记者走访了长沙图书城、新华书店，以及定王台书市等地发现，“意林”书系都摆在了畅销显眼的位置。

在长沙图书城，一名店员告诉记者，每天都有小学五六年级以上的小读者来购买。目前，很多品种处于缺货状态，所以柜台摆放不多。

记者再搜索网上书店的“意林小淑女”书系，一套书下面的留言往往多达近千条，远超很多畅销图书。

“意林”系图书如此受孩子们欢迎，却又遭一些家长强烈反对，究竟有何缘故？

记者随意翻开了一本意林小淑女系的《女孩，你的努力闪闪发光》的书来阅读。开篇读到的是一个短篇小说《少女，你可长点心吧》。

小说讲述了一个天生腿型有缺陷却热爱舞蹈的女孩，虽然努力却始终无法获得认可，但在舞蹈培训班里，她幸运的遇上了一位对她不抛弃不放弃的男舞蹈老师。在他鼓舞下，女孩最终虽没成为优秀的舞者，却和舞蹈老师建立了美好关系的故事。这本书的后面几篇也是类似的短篇小说故事。

记者发现，这些故事的女主角设定都是平凡甚至有缺陷的女孩，的确容易让普通的女孩产生代入感，再加上曲折的故事，很能打动女孩们的心。

不过，记者也注意到，这些故事在描述男女主角关系时文字的确比较暧昧。

比如在《少女，你可长点心吧》小说里，虽然故事全文对小女孩和老师之间的关系描述是一种师生情，但在描述女主角思念男老师时，这样写道“晚上回家躺在床上翻来覆去，闭上眼看到的都是方悔的脸。”

描述两人重逢时，“那天下雨，方悔把伞面倾向她那边，他说：‘我等你很久了。’”“女生回答‘我也是’”等等。

长沙稻田中学国学老师张莉表示，“文学作品中有情爱的描述很正常，像《诗经》里描述的爱情也很浓烈，第一句就是“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑”，但孩子们即便不能理解文字的意思，也能感受到文字的优美。可像上文中作品里用那种文字描述的情感，能让孩子们学到什么呢？”

## 03 专家 把阅读时间更多留给经典

针对“反小淑女”的不同声音，专家提醒，关于少儿读物，尤其涉及一些敏感话题，作家写作需要慎重。

长沙市优秀儿童阅读推广人王迎春老师表示，少女读物也有很多写作禁忌，“说实话，国内有些作者在处理情感等情节时，可以说过于随意了。著名儿童文学评论家刘绪源老师说‘好的儿童文学作品是清浅的，也是深刻的。好的儿童文学作品，不仅是写给孩子的，也是写给大人的’。我们的时间有限，即便每天读一本书，一辈子也读不完3万本书。所以，我们应该把时间更多的留给经典，留给意境更深远更能启迪智慧的好书。而作为父母，除了反对，我们也应该帮助孩子找好书，成为有阅读协助力的智慧家长。”



扫一扫，分享讨论